

让本土文化更有“味” 石室乡进士馆开馆

本报讯（记者 王思 通讯员 舒信发）近日，石室乡进士馆开馆。游客们带着对进士文化的崇敬之情，有序进馆参观。

石室乡自古文风昌盛，人才辈出，赓续不断，被誉为状元故里、进士之乡。据史料记载，仅两宋时期，南州徐氏就有进士9人、武状元1人、武举人1人，甚至出现“一门三进士，兄弟皆进士”的科举盛况，石室进士文化逐渐形成。

走进进士馆，一张张写着“旗开得胜”“不负韶华”等字样的祝愿签沿着房梁间的彩绳排开，历代石室进士画像整齐有序地挂在墙上，在暖黄色灯光的映衬下

更显雅致。另一边，孩子们穿着国学服，用超轻粘土制作可爱的玩偶；两名书法老师手持毛笔，在画扇和祝愿签上写下对学子的美好祝愿。再往里走，是一个别致的小庭院，清幽的绿植与刻在木板上的“进士馆”三个大字相映成趣……

“听说石室乡进士馆开馆，我立马就带着孩子过来参观。”石室乡九龙村村民毕建峰说，原本他只知道石室乡进士徐徽言，看了馆中详细的介绍后，他对家乡文化有了更深入的了解，馆内浓郁的文化气息也让孩子汲取到了向上的精神力量。

前来参观的付芬芳是石室乡

中心幼儿园的一名老师，她表示，自己一直在思考如何把优质的教育资源与本土文化相结合，如今进士馆开馆，她更加坚定了把石室乡烂柯文化、家族文化、进士文化作为地方课程进行开发的想法，希望以这种方式传承发扬中国传统文化。

“希望通过弘扬进士文化，促进良好家风传承，浓厚崇德尚学的文明风尚，助力石室培育出更多优秀的人才。”石室乡党委书记丰小龙说，他们计划将进士馆打造得更加多彩，使其成为石室乡“一山一水一街区”“一花一鱼一棋盘”特色文旅的重要组成部分。



高温天里送清凉

近期持续高温、暑气蒸腾，双港街道欣港社区为辖区全国文明城市创建志愿者、小区保洁、门岗保安等高温下的劳动者送上爱心西瓜，带去夏日里的一抹清凉。

（方心怡 张艺 摄）

对标对表 先行示范 在“两个先行”新征程中干出柯城新作为

（上接1版）不能妄自菲薄，在推动高质量发展上主动作为、积极有为，致力实现自身突破。制造业方面，要全力推进高耗低效企业整治，抓好招大引强，加快项目落地和重点企业培育；文旅产业方面，要进一步明确规划体系、项目体系、政策体系、工作体系，切断后路、不留余地，把工作往前做、把进度往前赶。要在打造数字变革高地上先行示范。坚持问题导向，聚焦热点难点问题，注重“线上+线下”相结合，有的放矢、研究透彻，形成普遍性的改革成果；坚持目标导向，咬定年初确定的目标不动摇，力争实现改革突破奖、省级最佳应用“零突破”，改革工作“保三争二拼第一”；坚持结果导向，锚定“管用实用好用”方向，准确把握改革的主线和重点，统筹兼顾，下活改革“一盘棋”。要在打造全过程人民民主实践高地上先行示范。要高标定位，放大发展视野格局，将上级的肯定转化为动力，力争走在全市、全省前列；要突出重点，抓好“四好”代表联络站，由点及面推动各乡镇（街道）全覆盖，持续擦亮人大代表联络站“金字招牌”；要务求实效，坚持完善人大

代表进联络站接待选民这项制度性安排，各级人大代表要真正深入基层一线，倾听意见、解决问题、增进感情；要探索实践，创新挖掘“快来议事”等应用场景，着力打造践行全过程人民民主基层单元，保障群众知情权、决策权、监督权。要在打造新时代文化高地上先行示范。要做好“深化”文章，持续深化文明城市建设，聚焦难点痛点，切实推进脏乱差环境整治、配套设施完善等工作；要做好“转化”文章，承接配合好市里重大项目，推动传统文化创造性转化、创新性发展，通过实施文化基因解码工程打响品牌，让传统文化真正转化成项目，推动文化产业的发展；要做好“内化”文章，真正将文化内化为文明素养，引导广大群众争做文明有礼衢州人。要在打造社会全面进步高地上先行示范。要全面提高城乡收入，拓宽收入渠道、健全长效机制，确保城乡居民收入持续普遍较快增长；要全面提升公共服务，聚焦教育卫生养老等关键领域，正视差距、找准不足、对症下药，不断提升公共服务水平；要全力打造“15分钟生活圈”，把优质的公共服务

送到群众家门口，进一步提升优质公共服务供给。要在打造生态文明高地上先行示范。要做好保护文章，持续推进清新空气、“五水共治”碧水等行动，纵深推进农村垃圾、污水、厕所“三大革命”，巩固来之不易的治理成果；要做好城乡风貌提升文章，坚持眼光要高、标准要高，一体化推动城乡风貌全面提升，打造高质量的城乡人居环境；要做好“两山转化”文章，通过大力发展特色生态产业，拓展生态产品价值转换途径，深入实施“两山银行”改革，努力打造地域特色品牌，实现生态保护和农民增收良性互动。要在打造促进全体人民全面发展高地上先行示范。现代化和共同富裕，最终都要围绕人的全面发展。硬件方面，要按照市委、市政府的部署要求，有序推进未来社区建设，让未来社区建设成为现代化建设重要的硬件支撑；软件方面，要通过迭代升级“邻礼通三民工程数字化应用”，健全治理体系、提升治理能力，为创新现代社区智治新路径、开创民生优享的社会发展新局面提供更多的柯城经验、柯城路径、柯城方案。

“帮大姐” 守护老人“钱袋子”

本报讯（记者 王思 通讯员 唐娟）“大爷，不认识的号码来电一定要提高警惕，不向对方透露自己及家人的身份、存款、验证码、银行卡等信息。如遇到可疑情况，要多与家人沟通商议或拨打电话报警，一定要护好自己的‘钱袋子’。”近日，衢化街道滨三村社区帮大姐工作室成员赵燕来到滨三村小区居民黎大爷家中，耐心向其讲解反诈知识。

滨三村社区帮大姐工作室成立于2015年，由小区热心居民、志愿者和网格员组成，依据服务对象年龄、服务种类等，开展“粉色爱心”“金色春蕾”“银色寿星”“橙色特殊帮扶”以及“红色调解”五色服务，成员

从最初的6人发展到如今的150人。

滨三村小区建于上世纪90年代，老年人居多，获取信息的渠道较少，风险防范意识不足。为此，帮大姐工作室开展“银色关怀”反诈骗宣传活动，通过发放预防电信诈骗宣传卡，向老年群体讲解电信诈骗、网络诈骗、金融诈骗、熟人诈骗等犯罪手法和防范方式。

“听了讲解，我知道了很多闻所未闻的诈骗‘套路’，以后收到类似信息，我会多留点心眼。”居民袁阿姨说。

据统计，此次活动中，帮大姐工作室共发放预防电信诈骗宣传卡1140余份，全力守护老年人“钱袋子”安全。

区领导看望慰问 高温下的一线劳动者

（上接1版）岗位、默默奉献的全体交警表示感谢，希望他们继续发扬“特别能吃苦、特别能战斗”的作风，克服高温天气带来的困难，做好各项交通管理工作，维护交通秩序畅通，为柯城人民安全出行、文明出行营造良好环境。

胡益峰带队看望慰问奋战在高温酷暑一线的核酸检测点医护人员、环卫工人、外卖快递员以及企业职工等，为他们送去清凉与关怀，并通过他们向全区广大劳动者致以崇高敬意和诚挚问候。区领导周榜元、陈崇参加。

在柯城区人民医院双港街道核酸检测点、府山街道“37驿站”、衢州市东巨康

光电科技有限公司，胡益峰与坚守在各自岗位一线的劳动者们亲切交流，详细了解大家的工作、生活情况，并送上清凉消暑慰问品，叮嘱大家要注重劳逸结合，合理安排工作时间，避开高温时段，做好个人疫情防控和防暑降温工作，保持充沛的精力和良好的精神状态。胡益峰指出，全区各级各有关部门要坚持以人为本，关心爱护广大一线劳动者，认真落实防暑降温措施，备齐备足防暑降温物资，为他们创造更好的工作条件。企业要科学调度，合理安排室外作业时间，强化高温作业安全保障，关心关爱职工工作生活，确保平安度夏。

“艺起趣乡村”柯城区首届未来乡村 艺术季正式开幕

（上接1版）苏昆山自驾前来度假的游客张桂英说。

据了解，自2017年柯城举办首场“乡村音乐会”以来，“乡村音乐会”的知名度、影响力、美誉度持续攀升，成为极具标志性的文化品牌。

“我们充分发挥文艺在乡村建设中的独特作用，通过艺术与乡土相融、文化与产业相亲，凝聚文艺力量，激发乡村内生动力，大力发

展乡村文旅、民宿和商贸新

业态，构筑起与打造共同富裕先行示范区相适应的新时代文化高地，走出一条以

（更多精彩图文详见4版）

